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Noul ministru de comerciu.
Mare emoţiune a produs în si

nul partidelor maghiare din dietă 
numirea deputatului Ferdinand Ho
ranszky în postul de ministru de c.o- 
merciü. Acésta pare cu atât mai 
surprincjetor cu cât de doi ani şi 
mai bine s’a tot vorbit de apropiata 
intrare a acestui corifeu parlamen
tar în ministeriu, şi cu cât retrage
rea ministrului Hegedűs, pe care îl 
va înlocui Horanszky, nu ofere ni
mic neaşteptat séu sensaţional, şi 
n’a produs prea mare părere de reu 
nici chiar în cercurile guvernamen
tale.

Ce a causat cu tóté acestea acea 
emoţiune?

Horanszky este unul din repre- 
sentanţii cei mai de frunte ai gru
pului apponyist, care s’a fusionatcu 
partida guvernului la 1899, după că
derea regimului Banffy şi venirea la 
cârmă a lui Szeli. Cei mai mulţi 
consideră intrarea în ministeriu a 
lui Horanszky ca un fel de pecetlu
ire a amintitei fusiunî, în urma că
reia se cuvenea se fie represpntată 
în guvern şi partida de odinioră 
apponyistă.

Faptul că alegerea a că^ut pe 
Ferdinand Horanszky îşi are însem
nătatea sa deosebită. Acest deputat 
a fost, care la începutul anului 1899 
a stat în fruntea oposiţiunei şi a 
contribuit mult la căderea lui Banffy 
facénd posibilă încheierea cunoscu
tului pact între oposiţie şi majori
tate, care s’a întors de-odatâ spre 
Coloman Szeli, a căruia stea ră
sărise.

Din momentul acela Horanszky 
a devenit aderentul politicei lui 
Szeli şi amicul lui personal. Se 
scie cât de mult se vorbea pe atunci 
de inaugurarea unui „regim cinstit“. 
Horanszky, se asigură, a vrut se 
dea tot concursul séu noului şef al 
guvernului în direcţia acésta, din 
care causă el a şi stăruit mult ca

amicii şi partisanii sei se facă fusiu- 
nea cu majoritatea.

Noul ministru de comerciu se 
mai bucură şi de un frumos renu
me ca bărbat capabil şi de caracter 
firm. Deci nu era nimic surprincje- 
tor se ajungă ministru. Totuşi se dă, 
cum am <̂ is, faptului acestuia din 
partea majorităţii dietale o mare 
importanţă pentru viaţa politică şi 
parlamentară, aşa că se crede, că 
abia acum Szeli şi-a căpătat pe co
laboratorul cel mai valoros şi pe 
sprijinitorul cel mai isteţ al pro
gramului séu, în guvern.

De ce l ’au făcut pe Horanszky 
ministru de comerciu, când pregă
tirea lui era mai mult pentru a fi 
ministru de fináncé, este o între
bare ce şi-o pun mulţi fără a^şi 
puté da răspunsul.

Probabil, că ministru-preşedinte 
Szeli i-a reservat amicului seu poli
tic şi personal un rol însemnat la 
viitórele negociăiî cu Austria şi cu 
statele străine pentru reînoirea trac
tatelor comerciale. I  l ’a reservat 
fiind-că are încredere în el şi fiind
că Horanszky, ca şi densul, nu e 
nici agrarian, nici mercantilist pro
nunţat, ci şi una şi alta după cum 
vor recere împrejurările.

II vom vedé la lucru. Ocasiune 
are destulă de a-se distinge.

Din dieta ungari
Budgetul ministeriului de interne.

In şedinţa dela 5 Martie s’a conti

nuat desbaterea asupra acestui budget.

Böszörményi S .: Are încredere în gu

vern şi politica lui. Solicită reforma ad

ministrativă şi se plânge de indolenţa in

teligenţei maghiare din comitate faţă cu 

afacerile publice.

Bedöhazy I . : Epoca de faţă năbu- 

şesce spiritul naţional maghiar şi trăim 

într’un absolutism deghisat. Fie-căruia îi 

e permis se scurteze pe altul, se-1 nimi- 

cescă, înse voinţa „naţiunei“ nu-i permis

să se validiteze. Décá soldaţii maghiari ar 

fi comandaţi în limba maghiară, ei n’ar 

cunósce decât rege maghiar. Aşa înse 

cumre, 3 ani de dile Maghiarul e isolat în 

armată de limba lui, de patria lui. In astfel 

de împrejurări cum s’ar puté se faci pe Ro

mân, Slovac şi Serb sé simtă, că aici este o 

Ungarie? De géba accentuézá ministru- 

preşedinte schimbarea de sistem, căci ea 

nu esistă. Conducerea dela ministeriul de 

interne a creat pe terenul administraţiei 

falsitatea şi hipocrisia. Ministru-preşedinte 

ca ministru de interne e mult mai réu, 

decât antecesorul séu. Acela a fost cam 

gendarm, dér a fost sincer. Acesta amă- 

gesce lumea cu frase. O bună administra

ţie nu va face guvernul acesta nici

odată.

Domáhidy V . : Laudă politica admi

nistrativă a guvernului. Adiministraţia de 

adi este învechită, ea trebue schimbată.

Bizony A.: Dela 1848 n’a fost adevă

rată autonomie în administraţie. Nu esistă 

autonomie comunală. Hotărîrile comunelor 

sunt schimbate de autorităţile superióre 

în numele legii, dreptului şi dreptăţii.

Se ocupă apoi cu numirea funcţio

narilor eoinitatensî. Ministru-preşedinte 

dice, că reforma acésta e necesară din 

punct de vedere politic, care după el ar 

fi „construirea statului naţional maghiar 

unitar“. Asta-i o frasă golă. Naţionalită

ţile nu pot fi luate aici ca motiv. Nici

odată n’a audit, că funcţionarii aleşî de 

comitat ar fi lucrat spre răul „naţiunei“ 

şi ar fi dat ^„naţiunea“ pe mâna agitato

rilor naţionalităţilor. Partea preponderantă 

a naţionalităţilor are adî mai mare încre

dere faţă de vechii lor conducători şi as

cultă mai curénd de aceştia, decât de 

„agitatori“.

Vorbesce apoi de dreptul electoral. 

Ministru l-preşedinte a dis, că e amicul 

lărgirii dreptului electoral, înse nu vré in

troducerea sufragiului universal dineausa 

naţionalităţilor. Cestiunea acésta ar trebui 

deslegată aşa, că cei ce au posedat pănă 

acum dreptul de alegere să-l posédá şi de 

aci înainte, şi la aceştia să se mai adaugă 

cetăţenii, cari sciu ceti şi scrie unguresce.

Ugrón I.: Vorbesce pentru Secui.

Arată starea precară a Săcuilor şi se bu

cură, că guvernul îşi întorce privirile că

tră Săcui. Trebue împiedecate emigrările 

din Săcuime. Pentru apărarea Săcuilor 

emigraţi în România ar trebui să se facă 

cel puţin atât, că în fruntea ambasadei 

austro-ungare din Bucuresci să fie pusun 

Maghiar. E drept, că o parte din Săcuii 

emigraţi în .România se reîntorc acasă cu 

bani, dér aduc cu ei moravuri stricate şi 

décá epidemia decadenţei morale se 

lăţesce acasă la ei, Săcuimea e pe veci 

pierdută.

Oratorul vorbesce şi de cestiunea 

naţionalităţilor şi (Jice, că ranele în curs 

de vindecare trebue tractate cu mare 

grije, pentru greşelile singuraticilor să nu 

se atace rassa íntrégá şi celui ce vré să 

se apropie de Maghiari, să nu i-se caute 

cu luminarea puntele negre din trecut. 

Nu trebue dat atenţiune lucrurilor mici, 

trebue însă ca tendinţele antinaţionale se 

se pedepséscá cu cea mai mare asprime. 

In ce privesce pe Saşi aprobă atitudinea 

lui Rákosi Victor.

Din Camera română.
Discuţia asuvra legei meseriaşilor.

(Şedinţa dela 19 Febr. v.)

D-l M. Vlădescu constată, că opiniile 
majorităţei Camerei sunt împărţite. Vechii 
liberal! s’au pronunţat contra intervenţiei 
statului, în timp ce tinerii admit acéstá 
intervenţie.

Oratorul esaminézá apoi principiile 
proiectului de lege, şi se declară contra 
principiului, după care constituirea corpo- 
raţiunilor de meseriaşi este facultativă. 
Reclamă corporaţiunile obligătorii.

Oratorul constată, că proiectul, fără a fi 
întru ceva favorabil meseriaşilor români, 
causézá prejudicii meseriaşilor străini.

Proiectul nu conţine decât o singură 
disposiţiune bună, cea introdusă prin co
mitetul delegaţilor şi prin care se dă pre
ferinţă meseriaşilor români la lucrările pu
blice.

Oratorul termină declarând, că va 
vota contra legei.

D-l Const. 1. B rătianu  raportor, fac« 
apologia proiectului $icénd, că s’a făcut 
pentru meseriaşi tot ce se putea face mai
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„Iile terrarum mihi praeter omnes

Angulus ridet..................................u

Horaţiu Carm. I I • 6.

Fratele meu este învăţător în satul 

nostru şi sédé în casa párintéscá.

Mé aştepta la gară.

Ţiu mult la el, fiind-că are multă es- 

perienţă şi multă înţelepciune în cap.

El a fost acela, care într’o scrisóre 

mişcătore m’a îndemnat să mă întorc 

acasă. — Decă nu-mi scria atât de con

vingător, eu póte şi adî aşi fi pe malul 

Bistriţei în Moldova.

îmi scriea rar, cât eram „în ţâră“, 

dér fie-care scrisóre a lui era desăvîrşită 

ca stil şi conţinut.

Anul trecut îmi făcuse un raport 

despre activitatea sa şcolară şi economică, 

pe care l’am cetit într’o sérá, la masă, 

d-lui Borgovanu.

Era atât de sugestivă acéstá scrisóre

; în cât d-l Borgovanu m’a rugat sé o iau

i cu mine la cercul literar al institutorilor 

şi învăţătorilor şi ţinend acolo o mică 

conferenţă despre situaţia învăţătorului 

din Ardeal, sé ilustrez acea situaţie cu 

câte-va pasage din scrisórea fratelui meu.

In preparandiile din România, ca şi 

în celelalte şcole, se învaţă multă carte, 

dér pănă acuma puţină importanţă se dă

dea economiei rurale.

învăţătorii eşiţi din şcolă scieau, ce 

e drept, multă pedagogie şi istorie şi 

„trepte formale“ şi mai nu sciu ce, dér 

să ia iniţiativa în d’al de ale economiei, 

nu se pomenea.

Şi multă nevoie era de aşa ceva, 

mai ales în părţile moldovene, unde ţă

ranul este necunoscător de cele mai ele

mentare proceduri raţionale în ale econo

miei şi unde învăţătorul ar avé un rol 

aşa de frumos nu numai ca învăţător al 

elevilor, ci şi ca povăţuitor al adulţilor şi 

bătrânilor, în afară de şcolă.

Ceea-ce a făcut în acéstá privinţă 

d-l Borgovanu, în timpul scurt, cât a fost 

director al preparandiei din Bârlad, nu se 

póte spune în câte-va cuvinte. Iniţiarea

elevilor în practica economiei era preocu- 

paţiunea principală a harnicului pedagog 

şi nu întrelăsa nici o ocasiune, fără se 

îndemne pe elevii săi la muncă şi stră

duinţă pe acest teren.

Pentru-că vedea prăpastia cea mare 

şi deşechiiibrul sufletesc, în care necesar- 

minte trebuia să ajungă viitorii învăţători 

români, când după o petrecere de 5 ani 

într’un palat, unde aveau tóté înlesnirile 

modeme, vor eşi la ţâră, unde nu se află 

nici umbră din comodităţile, cărora fusese 

părtaşi în timpul studiului.

De aceea căuta să înzestreze sufle

tele viitorilor cultivatori ai poporului îna

inte de tóté cu tărie şi cu zelul de apos

tol, care are să creeze totul.

Un suflet astfel înzestrat va avé 

înaintea ochilor idealul şi nu se va simţi 

nefericit din causă, că léfa este prea 

mică.

Căci ori încotro te întorceai, nu au- 

diai din gura învăţătorilor şi institutorilor 

decât plângeri, că léfa este prea mică 

şi nu se pot ajunge cu ea.

Se înţelege, décá n’aveau nimica pe 

lângă casă şi totul cumpărau pe bani gata,

ca la oraş, atunci nu putea să-i ajungă învă

ţătorului léfa de 90 lei pe lună, care cu grada 

ţiile se ridica cu timpul la 150 lei. Nu putea 

să-i ajungă nici institutorului dela oraş 

léfa de 200 lei lunar, care de asemenea 

se ridica cu timpul la suma de peste 

300 lei.

— Să faci la cercul literar — dicea 

d-l Borgovanu — un tablou despre situa

ţia materială a învăţătorului din Ardeal 

şi să cetesci totă partea referitóre la eco

nomie din scrisórea fratelui d-tale.

L ’am ascultat.

„Isprăvind cu culesul, am început la 
arat. Am gunoit pământurile cu 40 cară 
de gunoiü şi am sămănat 8 mierţe. Des
tul pentru noi. Nădăjduesc la 80 mierţe. 
Ér acum am început la pădure. — Ara 
avut fórte mult lucru şi cu şura, o-ara 
umplut, i-am făcut uşi, oblóne, o-am pă- 
reţit cu scânduri. Să o vedi acuma, iubite 
frate, cât e de frumosă, aşa nu mai poţi 

vedé! Tóté acestea le-am isprăvit astă4i 
şi védéndu-o aşa bine gata, am <ţis un 
„Tatăl nostru“ la un corn al ei, rugând 
pe atotputernicul, să trăim, să o folosim 
şi se fie tot plină de vite şi grâu.—Porcii 
ne sunt graşi, îi cotăm fórte bine şi te 
aşteptăm, pe când vom face „bobotae“. 
Biboliţa cea mică, adeca „Furnica“, în cu-
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bine. Susţine, că totă împotrivirea ce se face 
proiectului provine din faptul, că se con* 
fundă meseriile cu industriile.

Ministrul domeniilor B. M isir dice, 
eă în cestiunea alcătuirei unui proiact pen
tru meserii, dela început s’a pus întreba
rea: Ce cer meseriaşii şi ce li-se pote da?

Basa revendicărilor meseriaşilor e 
proiectul de lege din iniţiativa parlamen
tară depus în Cameră de d-1 I. Brătescu 
ca deputat.

In ce consistă însă acest proiect, 
considerat ca ideal de meseriaşi? El cu
prinde disposiţiuni, cari nu vor pute iî 
aplicate din causa esclusivismului lor.

Proiectul d-lui Brătescu a fost de 
altfel aprobat si de congresul meseriaşilor 
din Octomvrie 1901 şi comisiunea alesă 
în congres, pe care a primit’o d-sa la m i
nister, i-a spus, că dorinţa meseriaşilor e 
să se voteze proiectul d-lui Brătescu. Me
seriaşii înse singuri nu sciau ce voiau.

De alt-fel, chiar d-1 Brătescu, una 
pune la proiect şi alta susţine faţă de me
seriaşi.

In ce privesce proiectul d-lui Carp, 
avem cel puţin o operă, care pote fi dis
cutată. Proiectul d-lui Carp a fostpresen- 
tat în 1881 din iniţiativa parlamentară ş i , 
apoi nu s’a mai vorbit de el pănă în 
1888. D-1 Carp îşi punea întrebarea asupra 
fenomenului economic delanoi şi constata, 
că am trecut fără transiţie dela cultura 
inferioră la cultura occidentală, ceea-ce a 
avut o înrîurire funestă. Şi d-sa conchidea, 
că Românul consumă numai şi streinii 
produc, er concepţia era se se oblige me
seriaşii streini se producă meseriaşi ro
mâni. Şi pentru că nu putea pune în mod 
individual acesta obligaţiune meseriaşului 
strein, s’a gândit la corporaţiuni, cari se 
facă şcoli de unde se iasă meseriaşi ro
mâni.

In primul rând, care ar fi resultatul 
corporaţiunilor obligatorii? Apoi, după 
proiectul d-lui Carp, aceste corporaţiuni 
n’ar pute fi înfiinţate decât numai în 11 
oraşe, a căror populaţiune e mai mare de
20.000 locuitori. Prin urmare, care ar fi 
eficacitatea acestei reforme limitată la 11 
oraşe ? De sigur că un număr atât de mic 
de corporaţii nu vor dispune de mijloce 
suficiente pentru a înfiinţa şcoli, şi mai e 
întrebarea, decă aceste şcoli, când s’ar în
fiinţa, ar reuşi se dea o majoritate de me
seriaşi români.

Din fericire, meseriaşii români au 
propăşit chiar fără a se pune în practică 
concepţiunile d-lui Carp. In adevăr, din 
datele statistice, resultă că avem în ţeră 
de trei ori mai mulţi meseriaşi români de
cât streini, acesta dovedesce, că Românul 
e apt pentru luptă şi că e de ajuns se 
i-se vină puţin în ajutor pentru case învingă. 
Numai în 8 oraşe ale ţerei meseriaşii streini 
sunt în majoritate.

Cât despre proiectul d-lui N. Fili- 
pescu, el e superior proiectului d-lui Carp; 
are un sistem mai bun. D-1 Pilipescu de
clară înse, în espunerea sa de motive, 
că lasă câmp liber tuturor meseriaşilor, 
şi celor streini. E, prin urmare, acest pro
iect mai naţionalist, decât cel în discuţie?

Proiectul în discuţie, a avut în ve
dere se se ajute meseriaşul român în 
lupta pentru concurenţă. S’a ajuns la 
ideia asociaţiunei şi li-s’a dat libertate, 
după dreptul privat. Nu e suficient înse

rénd o se ne sporéscá; cea mare ne dă 
lapte în abundanţă. In tómna acésta am 
mâncat multe gâsce grase şi tot-déuna 
te-am fi îmbiat cu mare drag din „maiü“, 
de erai cu noi“.

Georgicele lui Vergii nu le-ar fi as

cultat „normaliştii“ cu mai mare religiosi- 

tate, decât cuvintele simple ale înveţăto- 

rului din Letca.

In mintea multora din ei se va fi 

format în cursul conferenţei mele tabloul 

viitórei gospodării, ce şi-o vor înjgheba în 

comuna unde vor funcţiona ca învăţători 

şi unde nu se mai audise de „gunoiat“, 

de „biboli“, de „grajd“ şi de „şură“. Pen- 

tru-că, mai ales în Moldova vitele stau 

totă ierna sub cerul liber, dór de li-se ri

dică dinspre nord un gard, care se le 

apere de furia crivăţului, un vént ce vine 

dinspre Rusia şi despre care, cine nu l’a 

simţit, nici închipuire nu-şî póte face.

*
* #

Şi m’am dat jos din tren şi am mers 

împreună spre sat.

O ceţă grosă acoperea orisontul, dru

mul era plin de noroiű. Natura a fost vi

tregă faţă cu mine şi nu mi-a oferit ca

drul potrivit pentru sera de Crăciun, cu

ca asociaţiunile se fie numai libere, tre- 
buesc să fie şi în conformitate cu mora
vurile poporului.

Proiectul e inspirat de necesităţile 
proprii ale ţerei nóstre. El ţîntesce a arma 
mai bine pe meseriaşul român, ca să potă 
lupta cu suóces. Trebue pus în posiţiune 
să-şi înveţe mai bine meşteşugul, să-şî per
fecţioneze technica.

In corporaţiunile din evul mediu me
seriaşii nu se formau, decât la patroni. 
Corporaţiunile prevedute însă în proiect 
sunt cu totul de altă natură. Meseriaşul 
póte învăţa meşteşugul în şcolă, séu ori 
unde, nu i-se cere socotélá. Meseriaşul 
străin are deplină libertate să-şi esereite 
meseria cu condiţiune să dovedescă, că 
esistă reciprocitate în ţăra sa. De alt-fel, 
acésta disposiţie esistă şi în legislaţia aus
triacă.

Un alt element de protecţiune pen
tru meseriaşi e şi constituirea asociaţiilor 
prevădute în lege, asociaţii cu caracter 
modern şi cu caracter de persóná juridică, 
avénd ca misiune să îmbunătăţâscă stârea 
meseriaşilor membri ai asociaţiunei.

O consecinţă a revoluţiunei francese 
a fost şi abolirea dreptului de asociaţie. 
Mai târdiu s’a vădut, că s'a făcut o erőre 
şi în 1884 s’a înfiinţat în Francia legea 
sindicatelor profesionale, socotită de Wal- 
deck-Rousseau ca cea mai importantă a 
secolului trecut. Etă dér un esemplu 
de intervenire a Statului în materie de 
muncă.

Astădi corporaţiile obligatorii nu 
esistă în nici un Stat. Chiar în Austria şi 
Ungaria guvernul póte se recunoscă séu 
nu asociaţiile de meseriaşi.

In proiectul în discuţie se cer pen
tru meseriaşi anumite condiţiunî şi corpo
raţiile sunt recunoscute prin lege ca per- 
sóne morale. Decă nici în urma aplicărei 
acestor disposiţiuni nu se vor înfiinţa cor
poraţiile, e cea mai bună dovadă, că miş
carea meseriaşilor e o ficţiune,

Esistenţa corporaţiilor prevădută în 
lege ar deveni ilusorie. décá toţi mese
riaşii de aceeaşi specialitate n’ar fi obli
gatoriu membri ai corporaţiei lor. Minori
tatea trebue se se supună majorităţei. 
Meseriaşul póte părăsi corporaţia, dér tre
bue să renunţe la esercitarea meseriei. 
Chiar în Anglia, téra libertăţilor absolute, 
trades-uniunile silesc pe muncitori să se 
supună legilor ei şi boycotéza pe mese
riaşii neasociaţi.

In Germania corporaţiile sunt obli
gatorii în sensul, că décá un număr de 
meseriaşi, cismarî de esemplu, se asocieză 
şi cer guvernului să fie recunoscuţi, toţi 
cei-lalţî cismarî fac în mod obligatoriu 
parte din corporaţie.

In ce privesce esercitarea drepturilor 
civile şi politice pentru membrii comite
telor corporaţiilor, aceeaşi condiţiune e 
prescrisă şi pentru membrii sindicatelor 
profesionale din Francia.

Ministrul domeniilor termină arătând, 
că în disposiţiile finale ale proiectului 
s’au prevedut diferite avantagii pentru 
meseriaşii români. Ele nu pot supăra pe 
nimeni şi e o calomnie când se telegra- 
feză în străinătate, că se índréptá perse
cuţii contra meseriaşilor streini.

Discuţia generală se închide.

„umătu şi ger şi cu Someşul îngheţat, 

adi, când eu de 28 de ani n'ara fost în 

sera de Crăciun acasă.

Ce e şi cu pribegia asta!

Românul ori unde l’ar arunca sorta, 

dimineţa, când se scolă şi sera când se 

culcă, trebue se se gândescă la casa pă- 

rintescă, la satul unde şi-a trăit copilăria 

şi unde fie-care copac, fie-care pietră par- 

că-i vorbesce în glasul cel tainic al 

inimei.

Nici un popor p6te nu sufere aşa 

mult de nostalgie ca Românul. In Graz 

deveniseră proverbiali soldaţii dela regi

mentul 37 din Oradea, care fusese per

mutat acolo înainte cu vr’o 20 ani. „Fe

ciorii“ plângeau ca nisce copii şi unii mu- 

riau chiar de dorul de acasă. A trebuit 

să se ia măsuri escepţionale, să se dea 

serbări la Crăciun şi la alte sărbători, ca 

să se mai distreze bieţii flăcăi. Şi e miş- 

cătore şi întemplarea, ce am audit’o des

pre un alt soldat român, care la manevre 

aflându-se departe de ai săi, în timp ce 

regimentul poposia, l’a apucat un plâns 

cu sughiţ. Plângea, plângea soldatul de 

se scuturau hainele pe el.

Din ströinátate.
Jle în o ire a  tr ip le i a lian ţe . In cer

curile diplomatice din Viena se asigură, 

că întrevederea dintre împăratul Francisc 

Iosif şi Regele Italiei, care va ave loc în 

curénd, are de obiect cestiunea reînoirei 

triplei-alianţe.

G e rm an ia  ş i Stai ele-ZInite. La

dejunul ce i-s’a oferit, Principele Henric 

în Sant-Lois a rostit un discurs în care 

între altele, a dis, că este representantul 

unei naţiuni, gata în tot-déuna de a com

bate, dér nu răsboinică, căci suveranul ei 

voesce pacea. Principele a adaugat apoi 

că Statele-Unite merită de a-se întreţine 

relaţiunî de prietenie cu ele.

D in  H a lf/a ria . In urma eşecului 

suferit în alegeri, Ţancoviştii negociézá 

fusionarea cu partidul stambulovist, căruia 

îi oferă 3 locuri în minister. Stambulovişti 

cer 4 portofolii, printre care şi cel de in

terne şi justiţie. Décá înţelegerea se va 

stabili, Sobrania va fi disolvată pentru a 

doua oră şi se vor face alte alegeri.

înţelegerea cu stambuloviştii nepu- 

tendu-se stabili, guvernul aşteptă sosirea 

Prinţului pentru a-i înainta dimisia. Prin

ţul Ferdinand, care a plecat în Austria, 

pentru a nu se găsi în ţâră cu ocasia ale

gerilor, este aşteptat pe diua de 23 Fe

bruarie.

P a tr ia rch u l ecum enic ş i JPórta.

O mare efervescenţă domnesce printre 

Grecii din Constantinopol, din causă că 

nu s’a dat încă firmanul de confirmare a 

patriarchului ecumenic, cu tóté că densul 

se află pe scaunul patriarchal de opt luni. 

Porta tinde a restringe unele din privile

giile de cari se bucură patriarchia, ínsé 

esită de a lua o hotărîre, teméndu-se de 

consecinţe.

A n g lia  ş i résboiul. Ministrul en- 

gles de răsboiîi Brodrich a presentat în 

şedinţa de Marţi a camerei comunelor 

budgetul armatei şi a arătat relele ce le 

causăză resboiul. Pentru armata din Africa 

de sud s’au furnisat 550,000 cai. La ces

tiunea recruţilor dise, că nu sunt pros

pecte, ca contingentul de recruţi să se 

reducă; cu tóté acestea n’au putut fi 

înrolaţi mai mult de 45,000. Contingentul 

armatei nu se va reduce, fiind-că India 

are lipsă de trupe tot mai numerose şi 

fiind-că Anglia va trebui încă mult timp 

să întreţină armată în Africa-de-Sud. An

glia are nevoie de reservepănă la 1.750,000.

Din Serbia.
De-un timp încoee regatul Serbiei 

este teatrul surprinderilor şi sensaţiunilor 

politice. Dilele acestea s’a întemplat un 

eveniment, care varsă o viuă lumină asu

pra situaţiunei ce domnesce în Serbia.

— Ce ai măi Ione? îl întrebă căpi

tanul, care şi el era Român.

— Uite, d-le căpitan, boii aceia, cari 

trec pe aici! Tocmai aşa avem şi noi nisce 

boi, şi vedendu-i acuma, m’a lovit un dor 

de acasă.

Şi când cetesc acum despre emigră

rile Românilor în America, mă lovesce o 

jale, când mă gândesc la jalea ce or fi 

simţind ei, când trebue s6-şi părăsescă pă

mântul strămoşesc.

Mare trebue se fie neyoia acestora, 

decă ne mai putend trăi ayci, ajung la 

hotărîrea desperată să-şi pătrăsescă ţera!

* I * * 1

Treceam pe lângă părintele, vărul 

Ioan, care de câti-va ani esttjî şi protopop.

Era la portă. j

„Residet in proprio,“ ciji şi înainte cu 

150 de ani, antecesorul, cuny citim în sta

tistica făcută la 1750 de /vicarul Petru 

Aron. Comuna Letca n’a a^vut nici odată 

casă parochială; pe semne fiindcă totd’a- 

una a avut preoţi moşneni <|in loc.

— Bine ai venit! Hai pip la noi.

— Mulţumesc. Am făcuţi prea multe 

staţii. Mai sub însărat. i

Alavanticl Radu, o rudă şi un parti- 

san infocat al prinţului Petru Karagheor- 

ghevicî, pretendent la tronul serbesc, s’a 

traverstit în general serbesc, a trecut cu 

câţî-va omeni ai săi din Mitroviţa la Sa

baţ, aici a făcut se se dea alarma şi se 

înduplece pe soldaţii dela graniţă a merge 

cu el. Asupra gendarmilor, cari l’au pro

vocat să se legitimeze, a tras focuri de 

revolver şi sfîrşitul a fost, că căpitanul de 

gendarmerie Nicolicî l’a culcat pe Alavan- 

tici c’un glonţ la păment. Alavantici şi-a 

dat obştescul sfîrşit, er însoţitorii lui fură 

arestaţi. Acesta e caşul cel mai nou în 

Serbia. Etă acum şi câte-va amănunte : 

B e lg r a d , 5 Martie. Alavantici Ranko, 

care locuia în Mitroviţa (comit. Sirmin), a 

trecut adi dimineţă cu trei omeni peste 

Sava în orăşelul Sabaţ. Ajuns la ţărm, a 

îmbrăcat uniformă de general- serb. S’a 

dus apoi la paznicii graniţei şi i-a provo

cat să-l urmeze, ceea-ce paznicii au şi 

făcut. Cu mica trupă s’a dus apoi la ofi

ciul vămii. La provocarea pseudo-genera- 

lului s’au supus şi finanţii. Alavantici s’a 

dus apoi la primărie, unde a alarmat pe 

pompierii voluntari, pe cari i-a înarmat 

îndată. Pe câţî-va omeni, cari nu voiau 

se se supună, i-a ameninţat că-i împuşcă. 

De aici Alavantici şi-a condus mica lui 

trupă la prefectură, unde a dispus să se 

alarmeze gendarmeria. La ordinul său gen- 

darmii s’au pus în linie. Intr’aceea câţî-va 

gendarmi au refusat supunerea, la ceea-ce 

păzitorii de graniţă şi finanţii comandaţi 

de Alavantici, se puseră în ordine de 

luptă. Pseudo-generalul a ordonat ca ni

meni să nu se depărteze dela prefectură. 

Doi dintre gendarmi deşertară însă sărind 

pe ferestră şi încunosciinţară pe coman

dantul postului de gendarmi, căpitanul 

Tanase Nicolicî. Acesta c’un revolver în 

mână grăbi la prefectură şi provocă pe 

Alavantici se se legitimize. In loc de răs

puns Alavantici descărca un foc de revol

ver asupra căpitanului. Glonţul nimeri pe 

ofiţer tocmai în piept, der se opri în car

netul cu scoile tari din buzunarul lui Ni- 

colici. Atunci Nicolicî descărca de trei ori 

asupra lui Alavantici, care nimerit fiind 

în  piept cădu şi după câte-va minute muri. 

însoţitorii lui Alavantici fură deţinuţi ime

diat. Luptându-se cu mortea, Alavantici 

mărturisi, că tote le-a făcut din ordinul 

prinţului Petru Karagheor ghevicî.

B e lg r a d , 5 Martie. In şedinţa de 

adi a Scupştinei, preşedintele Popovici a 

raportat despre caşul din Sabaţ. Scupştina 

a făcut mari ovaţiunî regelui. In numele 

majorităţii Popovici Stanko a înfierat miş

carea antidinastică, tir în numele minori

tăţii Jivkovid Liubimir a condamnat pe 

aceia, cari au cutezat să făurescă un aten

tat la fidelitatea şi devotamentul poporu

lui serbesc faţă de dinastie. Jivkovici a 

mai relevat şi împrejurarea, că planul aten- 

tatului s’a ţesut pe teritoriu ungar.

— La revedere!

Treceam pe lângă casele strămoşilor 

noştri. Nu mai trăiesce aprope nimeni 

din cei vechi. S’a dus badea Zaharie, s’a 

dus badea Gavrilă, numai badea Cosma 

mai trăiesce ca o rămăşiţă din timpurile 

bune.
Se ivesce înaintea ochilor ograda 

nostră şi casa betrânescă, unde înainte 

cu 28 ani era atâta sgomot şi veselie, 

Părinţii îşi dorm somnul cel vecnic în 

umbra biserieei din sus, numită „biserica 

roşie“ de la c’olorea cu care sunt văpsite 

şindilele turnului seu, ce se înalţă ca o 

săgetă spre cer. Fetele s’au măritat, îra- 

prăsciându-se pe tote văile. Casa este lo

cuită de fratele meu, care cu dragoste 

nespusă primesce acuma, în ajunul Cră

ciunului pe fratele său pribeag.

Ne iese înainte o nevastă tînără, 

„tătăişa,“ şi ne conduce în „casa dinainte,“ 

unde făcuse foc în „ficheu.“

— Bine ai venit!

— Bine v’am găsit!

Delaletca.
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B e lg r a d , 5 Martie. Alavantici a 

dus cu sine din Mitroviţa mulţime de pro

clamaţii, în care dicea, că „cu diua de adi ia 

d ic ta tu raS’a pornit cercetarea cea mai 

rigurosă în acestă afacere.

SCiR1 LE DILEI.
— 22 Februarie, v.

Un pericol pentru exportul petro
lului român. Cetim în „Cronica“ : Guver

nul austriac a interdis transportul pe Du

năre în tancuri a produselor petrolifere 

de clasa I. Ca petrol de clasa I sunt con

siderate produsele petrolifere, ce desvoltă 

gaze explosibile la o temperatură sub 21 

grade Celsius, adecă petrolul brut şi ben

zina. Acéstá interdicere, ce trebue atri

buită influenţei producătorilor de petrol 

din Galiţia, ar avé de efect, după-cum 

observă „jEconomistul Român“, nu numai 

că România ar perde debuşeul german 

pentru benzina sa, dér încă s’ar distruge 

şi şansele ce se deschideau exportului de 

petrol român în Germania, prin taxele va

male urcate prevădute în noul tarif va

mal german asupra petrolului rafinat în 

comparaţie cu cel brut. In vederea im

portanţei pieţei germane pentru industria 

petroliferă română, e de aşteptat, că cer

curile interesate vor găsi mijlócele de a 

abate pericolele, ce ameninţă acéstá in

dustrie prin interdieerea transportului în 

tancuri de petrol arut şi benzină pe Du

nărea austriacă.

0 donaţie însemnată pentru mu- 
senl niiguresr. Contele Fcstetich Rudolf, 

care timp de 10 ani a făcut călătorii sciin- 

ţifice pe yachtul seu „Tolna“ pe la sudul 

Asiei, a făcut donaţie totă colecţia etno

grafică strînsă în acest timp museului na

ţional unguresc. Ministrul Wlassics a adre

sat contelui o scrisóre de mulţumită.

împrumutul bulgar. Prinţul Ferdi- 

nand se va duce la Paris pentru a con

feri cu sindicatul de bancheri în privinţa 

împrumutului, pe care vré să-l facă Bul
garia..

Inelul trădător. La un giuvaergiu 

din Timişora veni dilele acestea un tîner, 

care se mimia Gheorghe Kovács şi aduse 

un inel preţios cu pietri de safir, rugând 

pe giuvaergiu să-i facă o imitaţie la fel. 

Giuvaergiul i-a cerut 22 corone, în care 

preţ s’a învoit şi tînărul. Imitaţia inelului 

s’a făcut, tînărul însă nu s’a mai întors 

se-l răscumpere. Atunci giuvaergiul s’a 

dus cu inelul veritabil Ja poliţie, unde s’a 

descoperit, că inelul era un corpus delicti, 

pe care poliţia îl trecuse la judecătorie. 

S’a aflat îndată, că imitaţia a coman

dat-o George Szénassy. funcţionar la ju 

decătorie, ca să contrabandeze inelul fal

sificat în locul celui veritabil. Szenassy 

Ínsé neavénd la disposiţie cele 22 corone, 

n’a putut răscumpăra inelul la timp şi 

aşa fii descoperit totul. Szenassy a fost 
suspendat.

Miss Stone. Asupra liberării misio- 

rarei Miss Ellen Stone şi a »tovarăşei ei, 

femeia predicatorului Zilka, se scrie din 

Constantinopol: „Liberarea s’a făcut în 

apropierea satului Gradiciova, o oră şi ju 

mătate dela Strumniţa. Duminecă, în 23 

Februarie, la órele 3 diminéta, doi ban

diţi aduseră pe cele două femei la un co

pac, în apropierea numitului sat şi le 

arătară drumul spre Strumniţa, fără însă 

áé le spună numele oraşului. Ei le dădură 

afară de aceea sfatul a-se pune înainte 

de tote în contact cu bătrânii satului, pe 

■cari să-i róge a-le întovărăşi pănă la oraş. 

In societatea a doi din aceşti bătrâni din 

Gradiciova au sosit cele două femei la 

Strumniţa, unde fură luate în primire de 

cătră autorităţile turcesci şi supuse unui 

interogatoriu. Yali-ului din Salonic i-s’a 

raportat telegrafic despre tote. După aceea 

delegaţii americană s’au dus la Strumniţa 

.şi se î-ntorseră cu femeile liberate la Sa

lonic. Banii de răscumpărare erau 14.500 

funţi sterlingi, în loc de 25.000 funţî, cât 

•ceruseră íntaiű bandiţii. Despre numele 

isatuiui, .unde s’a predat suma de răscum-

perare, nu se face nici o amintire, pote 

din causa, ca se nu fie espuşi locuitorii 

nevinovaţi la şicane din partea autori

tăţilor.

Omor din causa unei fete. Se scrie 

din Sighetul Maramureşului: In comuna 

lood Dumineca trecută s’a iscat certă în

tre mai mulţi flăcăi şi între loan Coşda, 

din causă că acesta a jucat cu frumdsa 

Anica Todor. Când Coşda a eşit din lo

calul de dans, i-s’a aruncat o gubă în cap 

şi unul dintre rivali i-a împlântat cuţitul 

în inimă. Nu se scie, care a fost asa

sinul.

Insciinţare. Părintele Dr. Vasilie 

Saftu ne rogă se anunţăm, că va predica 

Duminecă (poimâne) în 24 Febr. v. a. c. 

la Biserica Sf. Nicolae din Scheiu.

Afacerea Manoliu. O telegramă so

sită din New-York anunţă pe Eforii sf. 

Spiridon din Iaşi, că d-l Geissler consulul 

german, a espediat deja suma de 74.300 

Lei delapidaţi de Manoliu.

Resbunarea braconierilor. Din Ti

mişora se scrie : Vara trecută doi ţărani din 

Rothkirchen fură surprinşi de pădurariul 

Steva Nestorov la venat în loc oprit şi puşi 

la amendă. Pentru acesta îi jurară lui 

Nestorov răsbunare, pe care au şi esecu- 

tat-o alaltă-eri. In momentul, când Nes

torov şedea la masă cu nevasta şi fiică-sa, 

se audiră mai multe împuşcături şi toţi 

membrii familiei cădură la păment, loviţi 

de proiectile. Dintre toţi, fata a primit 

lesiunile cele mai grave şi nu este spe

ranţă de însănătoşare. Rănile pădurarului 

şi ale nevestei sale sunt de asemenea 

grave.

Cuartetul de solist! din Lipsea — 
în Braşov. Acest frenumit cuartet în că

lătoria sa spre Orient (Palestina) s’a o- 

prit şi în Braşov şi va da astădi, Vineri 

în  7 Martie st. n. un concert în scop de bi

nefacere. Acest cuartet de solişti din tote 

concertele sale contribue în scop de binefa

cere pentru localităţile respective, după-ce 

îşî ia o sumă modestă pentru cheltuielile 

sale. Membrii cuartetului sunt: Cantorul 

dela biserica Sf. loan din Lipsea, Bruno 

Rothig (Tenor), soţia sa, d-na Clara Rothig 

(Sopran), d-şora Hedwig Risch (Alt) şi 

Eugen Tannewitz (bas). înfiinţat la 1885 

cuartetul prin scopurile sale artistice şi 

prin escelentele sale prestaţiunî musicaleţ 

şi-a câştigat în Germania, apoi la Roma, 

Paris, Petersburg şi în fine în turneul său 

din America, un mare renume.

Cafeua îii America. Americanii fac 

r-,1 mai mare consum de cafea. Le revine 

5 kg. de cap pe an, aprope 14 grame dil- 

n c de om. Apoi vin Germanii cu 3 kg. 

.!•- cap şi Francesii cu 2 kg. de cap.

6) Succes -vindecător durabil. Durerile .de 

reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor

pului se vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir

tul si sarea A. Moli. Preţul ur'ei sticle 1 Cor. feOfil. 

Se t'iinite dilnic cu rambur.să poştală de farma

cistul şi lif»rantul curţii c s. r. A. Moli Vieua 

Tuchlauben 9. Iu farmaciile din provincii s$ se 

ceră Spirtul A Moli, provâcjut cu marca de con

travenţia şi subscriere.

„A Ib i n a“
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

I. llaportul consiliului de admiiiistraţhine 

cătrâ adunarea generală a acţionarilor din 

22 Martie 1902.

Onorată adunare generală!

Anul espirat 1901 în general a fost 
un slab an economic, cu tote acestea 
fiind-că capitalul condamnat la stagnarea 
fost ieftin, pentru institutele, cari se ocupă 
eminamente cu acordarea de împrumuturi 
la micii proprietari, cum este şi al nostru, 
din punct de vedere lucrativ a fost mai 
bun decât mediocru.

Precum Yă veţi convinge din ta
bloul comparativ, care urmeză, afacerile 
nostre s’au desvoltat în mod îmbucurător 
în toţi ramii de operaţiune.

Cursul efectelor a început a-se urca, 
şi astfel la efecte, unde în doi ani anteriori 
am avut tot pierderi de curs. am avut în 
anul espirat un profit de C. 24,819-80 b., 
care a întrat la fondul special de reservă.

Dubiose am amortisat, din fondul spe
cial de reservă C. 33.409-07 b. şi fondul,

carele cu dotaţiunea din anul trecut era 
de C. 72,026*02 b. totuşi s’a urcat din re
sursele proprii la C. 85,526-94 bani.

încă în Iulie 1899 am întreprins paşii 
necesari, pentru-ca scrisurile nostre fon- 
ciare să fie admise drept cauţiune la în
treprinderile publice şi să se potă lom- 
barda la banca austro-ungară. Cererea 
avea să se resolve íntáiű la ministeriul 
reg. ung. de comerciű, unde însă numai cu 
finea anului espirat s’a resolvat astfel, că 
prin circularul Nr. 6604 pres. din 30 Dec. 
1901 s’au publicat şi scrisurile nostre fon- 
ciare între acele efecte, cari se pot primi 
drept cauţiune la tote întreprinderile pu
blice şi altfel de obligăminte faţă de stat 
(arendaşii, liferanţii şi antreprenorii).

Obţinut odată acest succes îmbucu
rător, vom continua paşii necesari la banca 
austro-ungară şi la autorităţile militare, ca 
şi dela acelea sé obţinem facultatea de 
lombardibilitate şi de cauţiune militară.

, După ordinea vechimei în diua adu
nării generale espiră mandatul de membru 
îii direcţiunea institutului al domnilor loan 
Popa şi Dr. Iancu Meţianu, ale căror lo
curi se vor îndeplini prin alegere pe un 
period nou de 6 ani.

In sensul §-lui 36 din statute mem
brii eşiţî sunt realegibilî.

După acestea Vă presentăm tabloul 
comparativ al operaţiunilor principale, pre
cum urmeză:

Depunerile: Cu finea anului 1900 
erau la institut 8,218 depuneri în sumă de 
C. 10.453,782-78, cu 31 Decemvrie 1901 
8.013 C. 11.092,300-52; cu C. 638,517-74 b. 
mai mult, ca în anul precedent.

Escomptul de cambii: Starea porto
foliului cu finea anului 1900 era de 19.102 
cambii în valóre de C. 6.618,009-13, cu 
finea anului 1901 de 19,365 C. 7.241.846
40 b., fată de anul precedent mai mult cu 
623,837-27 b.

Credit personal ţerănesc: Starea lor 
cu finea anului 1900 era 11,546 obligaţiuni 
în suma de C. 1.641.955-80. cu 31 Decem
vrie 1901 11,628 C. 1.695,556-60; cu C. 
53,600-80 b. mai mult decât în anul pre
cedent.

Împrumuturi Mpotecare: împrumu
turile pe hipotecă au stat la finea an.
1900 din 3,473 oblig. în suma de Cor. 
5.060,962-57, în 31 Decemvrie 1901 3,535 
C. 5.149,122*01; o crescere de C. 88.159-44 
bani faţă de anul precedent.

Aceste pretensiuni sunt asigurate 
prin hipotecă de un areal peste tot de 
106,096 jugăre 770 stângini □ în valóre 
de C. 19.489,027-52 b.

Credite cambiale cu acoperire hipo- 
tecară: Starea cu finea anului 1900 a fost 
de 775 împrumuturi în sumă de Cor.
1.660.959-42, cu 31 Decemvrie 1901 825 
C. 1.910,719; faţă de anul precedent o 
crescere de C. 249,759-58 b.

Credite de cont-curent-. Starea acestui 
ram a fost cu finea anului 1900 de Cor. 
640,475-95, cu finea anului 1901 1.041,220 
cor. 86 b .; mai mult cu C. 400,744-91 b. 
faţă de anul precedent,

împrumuturi pe efecte publice (lom
bard): Starea cu 31 Decemvrie 1900 afost 
de 149 împrumuturi de C. 158,806-50, la 
finea anului 1901 134 C. 149.00240 ; faţă 
de anul precedent mai puţin cu C. 9.804
10 bani.

Scrisuri fondare cu 5%: Cu 31 De
cemvrie 1900 au fost în circulaţiune în 
valóre de C. 4.838,000-— cu 31 Decemvrie
1901 în circulaţiune 0. 5.019,500. O cres
cere de C. 181,500 faţă de anul prece
dent.

Mişcarea cassei: Intrate, la centrală 
C. 23.686,276 82. Intrate la sucursală Cor. 
8.401,218*56. Suma intratelor C. 32.087.495

38 bani.

Eşite la centrală C. 23.662,695-08. 
ţCşite la sucursală C. 8.394,890 35. Suma 
eşitelor 32.057,58543.

Total C. 64.145,080-81.

Revirementul în giro-eonto al băncei 
âustro-ungare a fost în anul espirat de C. 
21.083,587'56, ér revirementul priina-notei 
a fost de C. 37.759,264-14.

Din bilanţul general al anului 1901 
resultă că: Suma activelor institutului 
este de C. 1.331.250 95 mai mare, ér suma 
venitului brut cu C. 11,94997 mai mică 
decât în anul premergător. Substragend 
din venitul brut al anului de C. 1.192,492 
30 b. totalul eşirilor cu 0. 933,953-19, re
sultă un profit net al anului de 258.539 
cor. 11 b., cu C. 5,878-11 mai mare decât 
în anul precedent.

La acest resultafc filiala nostră din 
Braşov a contribuit cu C. 49.813.36 b.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor, 
carele în cursul anului a avut erogaţiuni 
de C. 10,064-22, de-asemenea a crescut cu 
C. 31.585-07, ajungénd la suma de cor. 
352,991-77 b.

Distribuirea profitului net.

Relativ la distribuirea profitului net 
de K 258,539-11 ne luăm voie a face ur- 
rnătorea propunere:

I. Se se dea acţionarilor dividenda 
de 5% provădută în §. 62 din statute 
după capitalul social de C. 1.200,000 — 
K 60.000.

II. Restul de K 198,539*11 se se îm
partă cum urmeză: 1. 18% tantiemă sta
tutară (§ 62, b, c, d, e, f,) membrilor di- 
recţiunei, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor institutului K 35,737*20. 2. 
Remuneraţiune funcţionarilor fără drept 
de tantiemă şi servitorilor K 2,050*— 3. 
Pentru scopuri de binefacere K 13,500*—
4. Fondului de pensiuni al funcţionarilor 
K 16,000* — 5. Fondului special de reser
vă K  23,251-91 6. Supradividendă acţiona
rilor K  108000*- K 198,539-11.

Primită acestă propunere dividenda 
anului 1901 va fi tot ca în anul precedent 
de K 28 de acţie şi se pote ridica imediat 
după adunarea generală.

Fondul special de reservă va fi de 
108,778-85 fii.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
de K 368,991*77 fii.

Terminând, Vă presentăm raţiociniul 
cu tote conturile sale, rugându-vâ, ca 
după-ce veţi fi ascultat şi raportul comi
tetului de supraveghiare să binevoiţi:

1. a aproba bilanţul încheiat cu 31 
Decembre 1901 şi a da direcţiunei şi co
mitetului de supraveghiare absolutoriu 
pentru gestiunea lor pe anul espirat; 2. a 
primi propunerea nostră cu privire la dis- 
sribuirea profitului net; 3. a distribui suma 
destinată pentru scopuri culturale «şi de 
binefacere. 4. a fixa preţul marcelor de 
presenţă pe anul curent; 5. a alege 2 
membrii în direcţiune cu mandat pe 6 
ani.

Din şedinţa direcţiunei, tinută la 17 
Fbur 1902.

Iosif St. Şuluţu Cosma
m. p., preşedinte. m. p., director

esecutiv.

I I .  Raportul Comitetului de supraveghiare.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghia
re în şedinţa nostră din 12 şi 13 Februarie 
a. c. am censurat încheiarea anuală a con
turilor institutului de credit şi de economii 
„Albina“ şi am esaminat bilanţul şi contul 
de profit şi perdere pentru anul de gesti
une 1901. Pe tote acestea le-am aflat în 
consonanţă cu cărţile de contabilitate, prin
cipale şi auxiliare, ale societăţii. Profitul 
arătat este real.

A. f
In urmare ne luăm voia a propune 

onoratei adunări generale, ca:

1. Să aprobe bilanţul anului 1901, 
presentat de direcţiunea institutului, şi se 
dea acesteia absolutoriul cuvenit;

2. Să accepteze propunerea direcţi
unii referitore ia împărţirea profitului net 
de K 258,539-11 corespundend ea disposi- 
ţiilor statutare şi ţinend cont de trebuin
ţele actuale.

In fine Onorata adunare generală 
este rugată a da pentru anul 1901 abso
lutoriu şi subscrisului comitet de suprave 

ghiare.

Sibiiu , în 22 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiare: Dr. Ila- 
rion Puşcariu m. p., Dr. Eusebiu Roşea 
m. p., Dr. Ilie Beu m. p., Nicolau Penciu 
m. p., loan Creţu m. p.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 6 Martie. „Magyar* 

ország“ spune, că Maj. Sa monar- 
chul a chemat la sine pe ministru - 
preşedinte Coloman Szeli şi i-a con
ferit ordinul „Sf. Ştefan“.

Bucurescî, 6 Martie. Sfîntul si* 
nod în şedinţa sa estraordinară de 
a(}î sub preşedinţa I. P. S. S. me
tr» »politnlui primat a procedat la can- 
didarea a doi Archierei pentru titlul 
de Bacaoanul şi Piteşteanul. Erau de 
faţă cei doi metropoliţî, şese epis
copî şi şâse arhierei. Au fost candi
daţi pentru titlul de Bacoanul trei 
inşi şi pentru titlul de Piteşteanul 
alţi trei. Ministrul cultelor va alege 
dîn cei 6 candidaţi doi titulari în 
locurile vacante.

Londra, 6 Martie Şteyn şi Dewett 

au trecut peste linia ferata şi îa  
districtul Utrecht au avut o consfă" 
tűire cu Botha.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu.
Redactor responsabil: T ratau H . Púp*
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“ j
din B raşov,

S3 pot procura urmât6rele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă, portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

^C lip r de repaus 14 de Sorcovă. Un 
voium elegant, care pote ocupa loc pema- 
sa orî-cărui salon. Preţul 2 corone (Pentru 
România 2 Lei 50 bani) porto estra. Cre
dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special ae6s;â noufi apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiii frumos ro
mânesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
sp rit, încât cartea odată luată în mână, 
tu  o mai pui jos, pftnă nu ai cetit’o toti 
Se pote procur* Li Tipo’ra^aA. Mureşianu 
P  lăngft trimit-rea preţului indicat plus 
20 bani porto.

„Supplex Libelhis Valachoruma, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvania 
Ik anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă. 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
plar broşat costă 1 coronă (plus 5 bani 
porto). Se află de venerare la Tipografia 
„A. Mureştanuu.

I S e  c a u t a  ^

0 FARMACIE
de cumperat. *

Oferte a se trimite la adresa

Erste oesterreich. concessionirte 
Pharmac.-Yermittlungs-Bureau (  

des Leopold Kopp WIEN \ 
II I Gushausstrasse 23. y

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Martie n. 1902.

Renta ung. de aur 4ft/0 ....................120.05

Renta de corone ung. 4% . . . 97 45 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 120 20 

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2H/o« 100.85 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.— 

Bonuri rurale croate-sl avo ne . . . 96.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................192.25

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.85

Renta de argint austr.......................101.60

Renta de hârtie austr.......................101.40

Renta de aur austr............................120.80

LosurI din 1860..................................155.10

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.35 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 719.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 699.50

NapoleondorI . ............................. 19 08

Mărci imperiale germane . . . .  117.25

London v i s t a .......................... 240.—

Paris vista ....................................... 9ş5 50
Rente de corone austr. 4n/0 . . . 99.10 
Note i t a l ie u e ..................................  93 25

Cur s ul  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 7 Martie n. 1902.

Bancnota rom. Oump. 18.94 Vend. 18.98 

Argint român. „ 18.80 „ 18.84 

Napoleond’orl. „ 19.— „ 19.04 

Galbeni „ 11.34 „ 11.40

Ruble R'isescI „ 127.— „ 128.— 

Mărci germane „ 58.50 p — .— 
Lire turcescl * 10.72 —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— „ 101.—

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Sz. 681—1902.

tlkvi.

Sz. 975—1902 

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Tergovistean Bueur fundátai lakos vegrehajtatónak. Jonetecu 
G-yőrgy fandátai lakós végrehajtást szenvedő elleni 62 kor. 20 fii tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék 
a í^ernesti kir. járásbíróság) területén lévő a fundátai 44 sz. tjkvben íog 
Iáit: 8844, 8345, 8347, 8864. 8365 hrtz. a. foglalt egy joszágtestet képező 
ingatlanra az árverest 610 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi 
április hó 26-ik napján délelőtt 9 Órakor a fuudáta község házánál meg
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának lO^/o'át 
készpénzben, vagy az 1881. LX  t. ez. 42 §ában jelzett, árfolyammal szá- 
fliitott és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy minisz
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü elis- 
jnervényt átszolgáltatni.

B r a s só ,  1902 évi január hó 31-ik napján.

437,1—1. A kir. törvszék mint tlknyvi hatóság

30oooeatx x ioe iooooooooooooooooo (x fí

P ra fn r ile - S e id litz  *  i„i M o ll
Veritabile numai, d é e a  flăeare eutia este prové*futa eu marea de 

apérare a lui A. Moll şt eu subscrierea ia.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Mol) în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoîdelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o réspandire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Fnlsificaţiile se vor urmări pe cale ju'tecăiorescă.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i .
X/fkiH+ohilii n u m a i  décá üecare sticlă este provécjutá cu marca de scutire şi cu
V C r lId U IIU  I lU in d l ,  plumbul lui A. M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Sápun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru f opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
fîinci bucăţi Corone 1.80. Fie>care bucată de săpun, pentru copii este provéjlutá cu marca 
de apérare A. Moli.______________________ __________________________________________________

Trimitere» principala p r in

F a r m a c i s t u l  A .  M O I j I í ,

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, M a i e u  9
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele prové̂ ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. MOLL.

Depăşite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — *

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jt bíróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy „Concordia“ részvénytársaság végrehajtatónak Jurcován Dénes 
Éva végrehajtást szenvedő elleni 677 kor. vég. tőkekövetelés és járulé
kai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi 
kir. járásbíróság területén fekvő a dráüusi 310 sz. tljkvben Balea György 
a Balea Jákobé, Balea Moise a Jacobé, Balea Asineíta a Jákobé, Ba* 
lea Magdalina a Jurcováné, Jurcován Dénes Éva nevén álló A f
768, 769 hrsz. ingatlanra 356 kor. 5872 hrsz. ingatlanra 08 kor.
1334/2 1335 » n 34 n 6027 r> T) 34 B
1962 n n 06 r> 6999 n r> 10 n
2277 n « 06 n 7059 n r> 08 n
2988 n n 04 5) 7190 V r> 10 „
3016 n n 10 fi 7346 n n 06 „
3302 n n 30 n 7793/2 y* 04 „
3334 V r> 28 » 7802/2 n V 10 »
3336 n n 52 n 7802/2 r Y) 06 ,T
3970 v> r> 40 » 8475, 8476 « V 24 *
4070 n n 18 n 8685/2 n n 04 „
4546/2 V 18 n 8962/1 n V 05 „
4551 V V 22 9209 r Y) 62 n
4553 r> r> 12 » 9378/165 V îl 08 „
4640 Y> V 02 Y) 9378/326 r> V) 06
5364 » V 30 n 9378/761 r> y 04 n
5841 r> n 38 » koronában a drágusi 466 sz. tljkvben
Balea György a Jákobé, Balea Mózes a Jákobé, Balea Asinefta a Já* 
ketó, Trimbipias Éva szí. Balea, Bolován Vasilie Augusztin. özv. Balea 
Naftanaila Magdalena, Jurcován Dénes Éva nevén álló A f  
2357—2359 hrsz. ingatlanra 278 kor.,' 2465—2469 hrsz. ingtlnra 01 kor. 
3347,33418 „ „ 28 „ 7802/4, 7803/3. 7804/3 hsz. ingtlra 18
9287 — 9295 „ 34 koronában; a dragusi 579 sz. tljkvben,
Balia János a Sámuelé, Balia Ilyés a Sámuelé, Balia Mária a Sámuelé 
Trimbifyás Éra szí. Balia Balia György a Jákobé, Balia Mózes a Jáko
bé, Balia Asinefta a Jákobé, Rogozea Miklós a Miklós Miklósé, Bolo- 
ván Augusztin, Jurcován Dénes Éva Munteán Zevedeiu nevén álló A f  
5363—5356 hrsz. ingatlanra 34 kor., 5873, 5874 hrsz. ingatlanra 14 ko
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi április hó 19-ik napján délelőtt 9 
Órakor Dragus községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bejárának 10°/,,-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy mi
niszteri rendelet 8 § ában, ki jelölt, óvadék képes értékpapírban a kikül
dött kezehez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmiben a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz bályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi január hó 27-ik napján.

A kir. járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.

4861-1.

Schupiter,.
k<r. aijbiró-

Plecarea şi sosirea trenurilor de stat m  m i. î i Braşoi
V a  la  Iii 2 d i »  f  O c to m v r ie  s t. n . 1 9 0 1 .

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dirnin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.

Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 3'55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.

III. Tr, mixt. ia óra 655 min. séra.

IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Oela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra cu Ciuc) 

Szereda, la óra 10.4t> min. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la ZérnescT (gar. Bartolomeiu).

I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De'a Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8-60 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşoy:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne Ia óra 8 dim.

II. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p..m, 

III. Trenul mixt la óra 10*25 min sóra..

Dela BucurescT la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. in

ii. Trenul mixt. la óra 927 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*55 min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal:.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim, 
(are legătură, cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 6ra3'20)

II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Q-yimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. sera 
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela ZérnescT la Braşov (gar. 3arto!omeiu.>

I. Trenul mixt la óra 7* i 2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m..

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.. 

III. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. mi. 

III. Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra.

.A . T T  I  S .
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei S8 poto face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când roiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonezâ din n ui bine voniaeâ a scrie adre a,

ămurit şi să arate şi posta ultimii. A d m in is tr a t  ,.632. T r m r .

Tipografia A. Mureşianu,Braşov.


